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ВСТУП 

Культура мовлення є однією зі складових загальної культури 

особистості. Для фахівців спеціальної освіти культура мовлення є 

професійною якістю, що починає своє формування під час фахової 

підготовки в закладі вищої освіти та продовжується у професійній діяльності. 

Формування культури мовлення є важливим завданням підготовки майбутніх 

фахівців спеціальної освіти, адже сприяє становленню їхньої особистості, 

формуванню професійної компетентності. 

Вимоги сучасного українського суспільства до якості освіти зумовили 

актуальність проблеми підготовки та навчання корекційних педагогів зі 

сформованою професійною компетентністю з високим рівнем культури 

мовлення займає провідне місце. Підготовка учнів до життя в 

інформаційному суспільстві, інтенсивний розвиток міжкультурної 

комунікації та розширення можливостей спілкування вимагає відповідного 

оволодіння комунікативними навичками, реалізація яких насамперед 

зумовлена якістю мовлення. Формування комунікативних компетентностей в 

учнів передбачає сформованість відповідних навичок у педагогів, культури 

їхнього мовлення. 

Протягом останніх десятиліть над питаннями культури мови та 

мовлення в Україні працювали Н.  Бабич, М. Жовтобрюх, М. Вашуленко, О. 

Бєляєв, Д. Ганич, С. Єрмоленко, А. Капська, А. Коваль, Л. Мацько, Г. 

Олійник, М. Пентилюк, Μ. Пилинський, І. Синиця, Є. Чак, С. Шевчук та ін. 

Формування мовленнєвої культури – є міждисциплінарною проблемою, крім 

лінгвістики, виступає предметом як педагогіки, психології, так і усього 

комплексу наук, що займаються дослідженням людських здібностей. 

Культурологічні дослідження вказують, що культура мовлення, у першу 

чергу, розглядається як один з показників освіченості та вихованості людини, 

і в той же самий час, як головний показник успішної професійної діяльності. 

Окремі аспекти розвитку культури мовлення корекційних педагогів вивчали: 

Є. Лидніна, І. Середа, О. Степанова, В. Тарасова, Ю. Пінчук та ін. Все 
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проблема залишається актуальною та потребує подальшого вивчення, що й 

обумовило вибір теми нашого дослідження «Формування культури мовлення 

у майбутніх корекційних педагогів». 

Мета роботи – експериментально дослідити особливості розвитку та 

формування культури мовлення у здобувачів вищої освіти спеціальності 016 

Спеціальна освіта у процесі фахової підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми культури мовлення як 

складової компетентності у майбутніх корекційних педагогів. 

2. Розробити та апробувати методику дослідження культури мовлення 

у майбутніх корекційних педагогів. 

3. Визначити особливості формування культури мовлення здобувачів 

освіти спеціальності 016 Спеціальна освіта у процесі фахової підготовки. 

4. Визначити рівень та динаміку розвитку культури мовлення у 

майбутніх корекційних педагогів у процесі професійного навчання. 

Об’єкт роботи – культура мовлення майбутніх фахівців спеціальної 

освіти 

Предмет дослідження – особливості розвитку та формування культури 

мовлення у здобувачів вищої освіти спеціальності 016 Спеціальна освіта у 

процесі фахової підготовки. 

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: констатувальний експеримент, спостереження, анкетування, 

бесіда; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 
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розроблено методику дослідження культури мовлення у майбутніх 

корекційних педагогів; 

обгрунтовано критерії та рівні сформованості культури мовлення у 

майбутніх корекційних педагогів; 

визначено особливості та динаміку розвитку культури мовлення у 

майбутніх корекційних педагогів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у дослідженні 

особливостей формування культури мовлення у майбутніх корекційних 

педагогів. Матеріали дипломної роботи магістра можуть використовуватись у 

процесі підготовки фахівців за спеціальністю 016 Спеціальна освіта з метою 

удосконалення освітніх програм та методики роботи зі здобувачами вищої 

освіти. 

Дослідження проводилось на базі Кам’янець-Подільського  

національного університету імені Івана Огієнка. У дослідженні брали участь 

43 студенти спеціальності 016 Спеціальна освіта. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

опубліковані у збірнику студентських наукових робіт. Апробація результатів 

дослідження здійснювалась на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2020 році. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, списку використаних джерел (58 найменувань). 

Загальний обсяг роботи –  80 сторінок, з них 75 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам 

підстави для формулювання наступних висновків: 

Здійснено теоретичний аналіз проблеми культури мовлення як 

складової компетентності у майбутніх корекційних педагогів. Визначено, що 

культура мовлення є однією зі складових загальної культури особистості. 

Для фахівців спеціальної освіти культура мовлення є професійною якістю, 

що починає своє формування під час фахової підготовки в закладі вищої 

освіти та продовжується у професійній діяльності. Формування культури 

мовлення є важливим завданням підготовки майбутніх фахівців спеціальної 

освіти, адже сприяє становленню їхньої особистості, формуванню 

професійної компетентності.  

Для професійної діяльності фахівця в галузі корекційної педагогіки 

важливі певні комунікативні особливості його мовлення, оскільки він є 

провідним учасником особливого процесу корекції та супутнього 

спілкування, яке часто стає не лише засобом, але й предметом навчання. Від 

нього вимагається зразкове літературне виразне мовлення відповідно до 

орфоепічних норм, багате лексико-фразеологічне та бездоганне граматичне 

оформлення. Учитель спеціальної освіти повинен мати широку ерудицію, 

повагу до співрозмовника, співпереживання, володіти найважливішими 

жанрами літературного мовлення тощо. Професія зобов’язує його бути 

зразковим носієм культури спілкування в очах дітей та їх батьків, що 

постійно прищеплює цю культуру в їх свідомість. Його професійний 

обов’язок є всебічний аналіз і остаточна оцінка правильності мовлення 

людини та визначення, усунення причин будь-яких його відхилень. 

Метою констатувального етапу дослідження було визначити 

особливості розвитку та формування культури мовлення у майбутніх 

корекційних педагогів у процесі фахової підготовки. 
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Для досягнення визначеної мети було розроблено методику 

дослідження передбачала два напрями її реалізації:  

1. Вивчення стану проблеми формування культури мовлення у 

практиці закладу вищої освіти. З метою вивчення стану проблеми 

формування у практиці закладу вищої освіти нами передбачалась реалізація 

таких завдань: аналіз освітньо-професійних програм підготовки фахівців 

спеціальної освіти першого (бакалаврського) та другого (магістерського) 

рівня; аналіз робочих програм дисциплін, які безпосередньо спрямовані на 

формування культури мовлення майбутніх фахівців спеціальної освіти. 

2. Оцінка сформованості культури мовлення у майбутніх корекційних 

педагогів. Для оцінки культури мовлення у майбутніх корекційних педагогів 

було розроблено та проведено опитування здобувачів вищої освіти, а також 

здійснене спостереження за особливостями їхнього мовлення у процесі 

навчання. 

Вивчення стану проблеми формування культури мовлення у практиці 

закладу вищої освіти засвідчило, що освітньо-професійні програми 

передбачають формування культури мовлення у процесі підготовки 

майбутніх фахівців спеціальної освіти. У навчальні плани включені 

дисципліни, які забезпечують формування культури мовлення у здобувачі 

вищої освіти спеціальності 016 Спеціальна освіта (перший (бакалаврський) 

рівень вищої освіти: українська мова, іноземна мова, риторика, культура 

мовлення корекційного педагога; другий (магістерський) рівень вищої освіти: 

тренінг особистісного зростання вчителя-дефектолога, невербальні засоби 

комунікації та ін.) 

Результати, отримані в ході дослідження показали, що формування 

культури мовлення майбутніх корекційних педагогів має пролонгований 

характер та формується у процесі навчання в університеті від засвоєння 

практичних знань, тренування та відпрацювання на практичних, 

лабораторних заняттях, до застосування їх на практиці.  
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Результати оцінки сформованості культури мовлення у майбутніх 

корекційних педагогів засвідчили, що в студентів наявні значні відмінності у 

комунікативних навичках, залежно від їхнього року навчання та особистого 

досвіду. Найнижчі показники сформованості культури мовлення 

відзначались у студентів 1-го курсу, у яких переважав середній рівень її 

розвитку і був відсутній високий. Здобувачі вищої освіти 3-го курсу показали 

кращі результати, проте поти появу високого рівня, переважає у них саме 

середній. Найвищі показники відзначались у магістрів, в яких переважає 

високий рівень культури мовлення. 

Отже, результати дослідження засвідчили позитивну динаміку 

формування культури мовлення у майбутніх фахівців спеціальної освіти. У 

процесі навчання, можна відстежити, що майбутні корекційні педагоги 

навчаються висловлюватися чітко, конкретно, змістовно, доречно, 

розгорнуто відповідати на запитання; підбирати відповідні мовленнєві засоби 

згідно мовленнєвої ситуації; у тексті прослідкувати наявність змістових 

зв’язків між словами і реченнями, правильно їх будувати; слідкувати за 

стилем та чистотою мовлення; емоційно забарвлено висловлюватися, з 

використанням інтонації, логічного наголосу, великої кількості мовних 

одиниць; доречно підбирати стиль висловлювання, навчатися артистичними 

вміннями, вміти слухати та підтримувати діалог; адекватно реагувати на 

похвалу та критику.  

В кінцевому результаті під час навчання, студенти знають, що таке 

культура мовлення та обґрунтовують для чого потрібно корекційному 

педагогу володіти навичками культури мовлення; виділяють основні критерії 

культури мовлення; самоаналізують свої висловлювання, знаходять точки до 

зросту, бачать конкретні цілі; постійно практикуються, знають особливості 

розвитку дітей різних категорій, вміють взаємодіяти з ними, використовують 

індивідуальний та диференційований підхід у своїх висловлюваннях, легко 

знаходять контакт з дітьми та колегами, іншими викладачами, беруть участь 

у науковій роботі. 
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На основі проведеного дослідження нами також було окреслено шляхи 

підвищення культури мовлення у майбутніх фахівців спеціальної освіти як 

доповнення до наявної системи її формування в закладі вищої освіти при 

підготовці фахівців з спеціальністю 016 Спеціальна освіта: залучення 

студентів до науково-дослідної роботи; урахування культури мовлення та 

навичок комунікації у процесі оцінювання студентів; контроль за чистотою 

мовлення студентів та робота над збільшенням словникового запасу 

студентів.  

Перспективними напрямами дослідження визначено розробку 

методичних рекомендацій щодо формування культури мовлення у майбутніх 

фахівців спеціальної освіти. 
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